



*И*СЦЕЛЕНИЕ
БРАКА

10 СПАСИТЕЛЬНЫХ ПРИНЦИПОВ
ДЛЯ ЖЕНЩИН

Карла Даунинг

ВВЕДЕНИЕ

*...Только Я знаю намерения, какие имею о вас,
говорит Господь, намерения во благо, а не на зло,
чтобы дать вам будущность и надежду.*

ИЕР. 29:11

Если вы — христианка и испытываете трудности в браке, то ваше положение мучительно и досадно. Вас, конечно, учили, что нужно любить мужа и подчиняться ему, молиться Богу и ждать. Наверняка вы так и делаете, но ничего не меняется. Где же Бог? Почему Он не отвечает на ваши молитвы? У вас разрывается сердце при мысли о том, как ваш неблагополучный брак отражается на ваших детях.

Независимо от характера испытываемых вами трудностей, цена, которую вам приходится платить за их последствия, весьма предсказуема: можно не сомневаться в том, что вы часто чувствуете себя нелюбимой и незащищенной. Вы одиноки, вы словно в ловушке, вы испытываете стыд. Вам сложно заботиться о себе и своих детях, потому что вы целиком сосредоточены на супруге и семейных проблемах. Они высасывают из вас все силы: вы либо пытаетесь все вокруг держать под контролем в надежде добиться каких-либо перемен, либо, наоборот, совершенно перестаете

сопротивляться и пускаете все на самотек во имя поддержания мира, который все равно ускользает, как песок сквозь пальцы. В вашей жизни больше нет места простоте и спонтанности, при этом вам кажется, что мир вокруг населен идеальными парами. Почему же именно вас не коснулось знаменитое «жили долго и счастливо»? Что пошло не так?

Салли была вне себя от отчаяния. Заливаясь слезами, она призналась: «Я так виновата! Он спал на кушетке, и мне вдруг показалось, что он не дышит. На какой-то миг я обрадовалась. Всего лишь на миг я захотела, чтобы он умер. Словно гора с плеч упала. Что со мной происходит?»

Салли рассказала об этом на собрании группы в присутствии еще десяти женщин, и каждая из них призналась, что время от времени переживает подобное. Есть жены, которые покрывают пороки своих мужей, притворяясь, будто все в порядке. Другие пытаются изменить свою «половинку», но все напрасно. Все они запутались и не знают, что им делать. Терпеть уже не хватает сил, но и развод для них тоже не выход.

То, о чем написано в этой книге, основано на моем собственном опыте сложного брака. Я пыталась заставить мужа увидеть проблему. Я злилась, критиковала, целиком сосредотачивалась на нем, будучи не в состоянии контролировать собственное поведение. Меня хватало лишь на то, чтобы реагировать на его слова и поступки. Дети страдали от нашего поведения. Плод Духа просто не мог созреть на нашей семейной лозе.

Со временем я научилась руководствоваться теми принципами, которые излагаю для вас в этой книге. Сегодня мой брак гораздо благополучнее, и я благодарю Господа за его восстановление. Спасибо Ему и за то, что в первую очередь Он исцелил *меня*, объяснив, что желает видеть во мне женщину, которая, невзирая ни на какие трудности в браке, обладает чувством собственного достоинства.

Я молюсь о том, чтобы изложенные на этих страницах принципы помогли вам изменить свою жизнь, как они помогли уже тысячам женщин, воспользовавшихся моими советами. Супружество — очень тонкая штука, и у каждой семьи своя динамика развития. Я поделюсь с вами духовной информацией, мыслями, идеями, практическими рекомендациями, а вы уже сами решайте, какие из них приложимы к вашей семье, а какие нет. Если в вашем случае что-то не сработает, ничего страшного. Вероятно, вам потребуется обратиться к профессиональному консультанту. Не исключайте для себя такую возможность.

Некоторые принципы покажутся вам совершенно невыполнимыми на сегодняшний день. Это тоже не страшно. Не торопитесь: вы еще дорастете. Двигаясь постепенно, шаг за шагом, вы начнете меняться к лучшему и получать исцеление. Скорее всего, ваш брак никогда не будет идеальным — это вообще большая редкость, — но ваши жизнь и семья тоже начнут меняться, и вы наконец обретете покой.

ИЩИТЕ ПОМОЩИ

Двоим лучше, нежели одному; потому что у них есть доброе вознаграждение в труде их: ибо если упадет один, то другой поднимет товарища своего. Но горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его.

ЕККЛ. 4:9-10

Страдающие в супружестве женщины часто замыкаются в себе, отказываясь вести некогда привычный образ жизни: не выходят «в люди», перестают встречаться с подругами, а то и с родными. Прочитайте перечень типичных ситуаций, которые заставляют женщин жить в изоляции. Не узнаете ли вы в них себя?

- Вам стыдно, и вы не хотите, чтобы кто-то узнал о ваших проблемах.
- Преодоление трудностей забирает у вас столько сил, что их просто не остается на интересы вне дома.
- Вы уверены, что все равно никто не поймет, через что вы проходите и почему до сих пор миритесь с этим.
- Однажды вы уже кому-то доверились и были разочарованы или обижены полученным ответом.
- Вы боитесь надолго покидать дом, поскольку неизвестно, что может натворить ваш супруг, оказавшись вне вашего контроля.
- Ваш муж не хочет, чтобы вы с кем-то общались или просто проводили время вне дома.

- Ваш муж запрещает вам обсуждать с кем-либо проблемы вашей семьи.
- Вы боитесь испортить репутацию супруга и не хотите, чтобы о нем стали плохо думать.
- Вы боитесь, что это повредит вашему свидетельству о Христе.
- Вы стыдитесь своей реакции на свои проблемы.

Как бы ни было соблазнительно замкнуться в себе и вариться в собственном соку, истина в том, что так вы никогда не сдвинетесь с места. Вам просто необходимо найти поддержку и другую жизнь вне домашних стен.

КАК ПРЕОДОЛЕТЬ ИЗОЛЯЦИЮ

Первые шаги в поисках поддержки — всегда нарушение привычных границ, и, возможно, вам очень страшно, однако вам просто необходимо узнать, что в своих проблемах вы не одиноки. Многим женщинам живется в супружестве легче, чем вам, но многим приходится гораздо хуже. Почему же вам кажется, что ваша ситуация уникальна? Да потому, что другие тоже молчат о своих проблемах. Очень важно найти людей, которые смогут понять то, что происходит в вашей жизни, и оказать вам поддержку. Конечно, потребуется мужество для признания того, что все это время вы притворялись и что в вашей семье далеко не все гладко, но сделать это все-таки нужно. Признать свою слабость и вину и рассказать о своих сложностях — важная часть исцеления (см.: Иак. 5:13–16).

Поддержка родных и друзей

Родственники и близкие друзья не всегда лучший выбор, когда вы ищете поддержки: эти люди слишком переживают за вас, и им трудно сохранять объективность. Чаще всего от них можно услышать: «Хватит это терпеть! Бросай его! Я бы никогда не стала мириться с

таким обращением. Ты достойна лучшего!» Подобные советы могут усугубить ваше положение, потому что на самом деле вы не в состоянии защитить свои личные границы, вы *миритесь* с таким обращением и не хотите развода. Помните: пусть эти люди искренне желают вам добра, гораздо проще посоветовать кому-то развестись, чем самому пройти через развод. В итоге многие советчики мирятся с такими вещами, которых, судя по их же словам, ни за что не стали бы терпеть.

Итак, будьте осмотрительны, решая, какие подробности о своем браке стоит сообщать третьему лицу. Главное, чтобы вы при этом не испытывали неудобства и знали: ваша семья в состоянии принять последствия такой откровенности. Например, если ваши родные слишком многое узнают о вашем муже, это может помешать им в дальнейшем поддерживать с ним отношения, что приведет лишь к новым затруднениям.

Еще один вопрос: стоит ли рассказывать о проблемах вашего мужа его родным и друзьям? Родственные узы обычно очень крепки. Если эти люди не в состоянии принять горькую правду, то они могут во всем обвинить вас. Случись так, это лишь усугубит ваше одиночество и заставит вас еще сильнее замкнуться в себе. К тому же неизвестно, как, узнав о подобном разговоре, отреагирует ваш супруг. И все же бывают случаи, когда без поддержки третьего лица не обойтись, если вы намерены изменить ситуацию в своей семье.

Поддержка церкви

На заре своего брака, столкнувшись с огромными сложностями, я заговорила о них на собрании женской группы по изучению Библии и получила типичный совет: «Позволь Иисусу быть твоим Супругом». Мне стало стыдно: получалось, что одного Иисуса мне мало. Значит, я — неудачница. Появились мысли о том, имею

ли я право страдать и жаловаться. Прошли годы, прежде чем я осмелилась вновь поднять эту тему. Не могу сосчитать, сколько раз я слышала от женщин советы вроде «Просто продолжай молиться и не сдавайся», «Люби своего мужа Христовой любовью», «Все что ни происходит — к лучшему» или «Все равно ты никогда не разведешься, так что смирись». Разумеется, вам нужно любить своего супруга, настойчиво молиться и верить, что Бог все обернет к лучшему. Беда в том, что такие фразы заставляют вас ощущать вину за свои чувства и внутреннюю борьбу и поселяют в вас чувство безнадежности. Вот как однажды выразилась Трейси о таких христианских доброхотах: «Если еще хоть один верующий посоветует мне просто любить мужа, я заору в голос. Я никогда больше не заговорю о своих проблемах с тем, кто не был на моем месте».

Советы подобного сорта часто ошибочно воспринимаются женщинами, переживающими сложности в браке, примерно так: «Терпи любое отношение к себе и не возлагай на мужа ответственность за его поведение». В Книге Притчей (25:20) сказано: «Что снимающий с себя одежду в холодный день, что уксус на рану, то поющий песни печальному сердцу». Если люди, не понимающие всей запутанности вашего положения, начинают — пусть даже с добрыми намерениями — давать вам советы, от которых становится лишь больше, значит, вы ищете совета в неправильном месте.

Пасторы и церковные руководители не всегда способны оказать поддержку женщине, находящейся в проблемном браке. Некоторые из них понимают, что такое семейное неблагополучие, насилие и зависимость, другие — нет. Вам нужно искать поддержки у своей церкви, однако учтите, что в решении проблем именно вашего брака вам может понадобиться дополнительная помощь, а кроме того, не забывайте, что люди, к которым вы обратились, несовершенно и в чем-то ограничены.

Профессиональная помощь

Бывает полезно с помощью профессионального консультанта обрести новый взгляд на переживаемые вами сложности.

Без совета предприятия расстроятся, а при множестве советников они состоятся.

Притч. 15:22

Общающийся с мудрыми будет мудр...

Притч. 13:20

Самое время «занять» мудрости у тех, кто специально обучался консультированию по вопросам брака и семьи.

Попытайтесь найти консультанта, имеющего опыт работы именно с вашей проблемой. Например, если вы столкнулись с насилием в браке, то ищите профессионала, работающего со случаями семейного насилия. Если ваш брак разрушает какая-либо зависимость, то ищите профессионала, глубоко разбирающегося в этой теме. Супруг согласен пойти к консультанту вместе с вами, но вы боитесь обсуждать проблему в его присутствии? Попросите о возможности частного разговора. Муж отказывается идти вместе с вами? Пусть так. Идите одна.

Разные консультанты используют разные методы работы, так что важно найти специалиста, чей подход вам подойдет. Кто-то будет искать истоки сегодняшних проблем в прошлом. Кто-то, напротив, сосредоточится на нынешней ситуации и предложит практические подсказки. Одни предпочитают слушать, другие больше говорят. Кто-то строит систему рекомендаций на основании веры, а кто-то иначе. Специалист-нехристианин тоже может оказаться полезен, не сбрасывайте со счетов такой вариант, особенно если не найдете другого. Если у вас за плечами неудачный опыт обращения к консультанту, не опускайте руки. Скорее всего, вы просто ошиблись со специалистом или были не готовы его услышать. Неважно, что было в прошлом. Продолжайте бороться.

Поиски специалиста не самое легкое дело. Спросите своего терапевта, знакомых, прихожан вашей церкви, не могут ли они порекомендовать вам подходящего консультанта. Проверьте, покрывает ли ваша медицинская страховка его консультации. Позвоните ему и прямо поинтересуйтесь, верующий ли он человек. И не стесняйтесь поменять консультанта, если увидите, что тот, к которому вы обратились, ничем вам не помогает.

Группы психологической поддержки

Серьезным шагом к тому, чтобы научиться ценить себя и обеспечить себе лучшую жизнь, может стать посещение группы психологической поддержки. Одним из первых открытий станет: «Оказывается, я не схожу с ума! Есть и другие женщины, испытывающие такие же чувства, борющиеся с такими же трудностями, что и у меня».

Общение с сестрами по несчастью, которые сумели наладить свою жизнь, даст вам надежду. Вы научитесь по-новому смотреть на проблемы, с которыми ежедневно сталкиваетесь, и даже, рассказав о каких-то случаях или чувствах, характеризующих вас не с лучшей стороны, сможете рассчитывать на приятие. Желательно, чтобы между встречами в группе поддержки у вас была возможность позвонить кому-то из ее участниц, если вам понадобится срочная помощь. При этом ваша приятельница не будет говорить вам, что вам делать и как поступать, — она всего лишь будет делиться с вами собственной историей, мыслями и находками, относясь к вашей истории с полным сочувствием.

Существует множество разных групп психологической поддержки — в зависимости от характера семейных проблем. Есть такие программы, как AI-Анон (для семей алкоголиков), «Анонимные созависимые» (для людей, находящихся в нездоровых семейных отношениях), «Созависимые от сексуально зависимых» (для жен

сексуально зависимых), Gam-Anon (для семей азартных игроков) и семейные группы Nar-Anon (для семей наркоманов). Также есть христианские программы вроде «Celebrate Recovery», участники которых открыто называют Иисуса Христа Высшей Силой. Все эти программы объединены двенадцатишаговой структурой и той поддержкой, которую вы с их помощью получаете. Такие программы всегда строятся на принципах анонимности и конфиденциальности. То, о чем говорится на собраниях, запрещено разглашать посторонним. Если вы не знаете, существует ли что-то подобное в вашем регионе, то попробуйте обратиться в крупную церковь и поинтересоваться местными группами христианской поддержки. Также можно поискать контакты местных отделений двенадцатишаговых групп в телефонном справочнике или в Интернете.

Не все церкви и не все пасторы одобряют программы восстановления или обращение к профессиональным консультантам. Некоторые утверждают, будто вам нужен только один шаг — спасение. Но правда в том, что большинство людей нуждаются в большей поддержке. Обрести спасение не значит мгновенно избавиться от всех проблем. Как в случае телесной болезни незасорно обратиться к врачу, так незасорно обратиться в группу психологической поддержки или к профессиональному консультанту за помощью в эмоциональной или семейной сфере.

Если вы сочтете это необходимым, то посещайте собрания нескольких групп, пока не найдете тот формат, который вас устроит, и людей, с которыми вам будет комфортно. Пусть эти встречи станут неотъемлемой частью вашей жизни. Как только ваши родные привыкнут к тому, что в определенные дни недели или иногда по вечерам вы уходите из дома, у вас будет меньше причин пропускать такие собрания.

Предупреждение: не оставляйте группу психологической поддержки при первых же незначительных сдвигах в лучшую сторону. Некоторые мужья готовы пойти на небольшие (нередко временные)

уступки в надежде, что жены откажутся от исцеляющего общения. Испытав облегчение, женщины порой решают, что их проблемы уже в прошлом, и перестают ходить на собрания — вот тогда-то и возвращаются трудности. Истина заключается в том, что сложные проблемы вроде ваших быстрым и легким путем устранить невозможно, так что преждевременно не бросайте свою группу поддержки.

Когда муж против

Ваш муж может попытаться отговорить вас от исцеляющего общения, тем самым удерживая вас в изоляции. Он может сказать, что распространяться о семейных проблемах — значит выносить сор из избы. Возможно, он будет злиться на вас и даже наказывать вас за каждый уход из дома. Но помните: если ваши мотивы чисты и вы делаете это ради блага ваших брака и семьи и во имя собственного блага, а не из чувства гнева или мести, с тем чтобы унижить или дискредитировать своего мужа, то это не предательство и вы поступаете абсолютно правильно. Молчать только для того, чтобы покрывать чужой грех, не лучший выбор. Наоборот, зачастую именно секретность, которой окутывают проблемный брак, не позволяет разорвать порочный круг. Ваше молчание избавляет вашего супруга от необходимости посмотреть правде в глаза, столкнуться с последствиями своего поведения, стать ответственным человеком. Пусть ваш муж знает, что вы посещаете группу психологической поддержки не для того, чтобы перемывать ему косточки, но с целью получить помощь, а заодно самой стать лучше как личность, жена и мать.

Некоторые женщины страдают из-за того, что вынуждены лгать своим мужьям о том, куда они ходят, ведь Бог не терпит обмана. Если вы не можете сказать мужу правду, это значит, что с вашим браком все как неладно. Чтобы набраться сил для откровенного разговора, вам нужно заручиться чьей-либо поддержкой. Бог понимает, что вы

сейчас не способны на полную откровенность. Скажите мужу, что идете на занятие по изучению Библии или на женское собрание. Это будет честно.

РАЗЛИЧИЯ МЕЖДУ ЗДОРОВЫМИ И НЕЗДОРОВЫМИ ОТНОШЕНИЯМИ

Здоровый брак — это союз двух независимых взрослых людей, способных дарить и получать любовь, уважать и принимать друг друга, общаться прямо и честно, разрешать конфликты, брать на себя ответственность за свой выбор и свои действия. Это брак, в котором оба партнера ценят свои отношения и чувствуют себя в безопасности.

Проблемный брак — это союз двух взрослых людей, которые не в состоянии построить здоровые отношения по самым разным причинам. Это и неумение общаться, и неразрешенные конфликты, и привычка искать виноватых, а также вспыльчивость, отрицание истины, недоверие друг к другу, гневливость, враждебность, неуважение, контролирование, манипулирование, презрение, осуждение, негибкость, отсутствие личных границ. При этом обычно один супруг не хочет меняться, а другой, наоборот, жаждет изменений. Поскольку вы читаете эту книгу, скорее всего, вы и есть та сторона, которая стремится изменить свой брак к лучшему.

Для проблемного брака характерна путаница самых разных чувств и поступков, которые трудно отделить друг от друга, однако ссоры супругов чаще всего происходят по одной и той же схеме. Паула испытала это на собственном опыте, когда в очередной раз попыталась поговорить с мужем о его грубом обращении с ней накануне вечером. Он тут же сменил тему и завел речь о том, что она слишком чувствительна и критична. Паула стала оправдываться, защищаться, потом разозлилась и начала нападать на мужа. Проблема — грубость мужа — так и осталась необсужден-

ной, а следовательно, никак не приблизилась к своему решению. Супруги разошлись по разным комнатам, чувствуя себя нелюбимыми и разобщенными. По признанию Паулы, какую бы большую тему она ни пыталась затронуть, между ней и мужем всякий раз разыгрывается один и тот же безжалостный и безумный сценарий. Вот почему она ощущает себя в ловушке, теряет надежду и уже готова сдаться.

ПРОБЛЕМЫ, РАЗРУШАЮЩИЕ БРАК

Вы, вероятно, хорошо знаете, что именно разрушает ваш брак. Просто имейте в виду, что различные пристрастия и поведенческие привычки, психические расстройства и физические заболевания, насилие и прочие нездоровые модели отношений не уникальны — они являются распространенными проблемами. Разузнайте все, что только можете, о том, с чем вам приходится сталкиваться. В вашем исследовании вам помогут книги, Интернет, группы психологической поддержки, консультанты, другие ресурсы. Если вы не уверены, с чем имеете дело, поговорите с консультантом, чтобы четко обозначить проблему. И помните: в наиболее сложных браках, как правило, не одна, а сразу несколько проблем.

Зависимый человек — это человек, испытывающий навязчивую потребность употреблять определенные вещества или совершать определенные действия, чтобы справиться с болезненными эмоциями, и неспособный самостоятельно остановиться, несмотря на неблагоприятные последствия в собственной жизни и в отношениях с людьми.

Зависимостью может быть пристрастие к алкоголю, наркотикам, азартным играм, сексу, порнографии, работе или чему-то еще, что постоянно используется с целью избежать неких чувств и проблем. Царь Соломон советовал избегать всего, что совершается в излишестве:

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	5
Глава 1. Ищите помощи	8
Глава 2. Усвойте духовные истины.....	26
Глава 3. Меняйте себя, а не его.....	46
Глава 4. Отстранитесь, продолжая любить.....	68
Глава 5. Заботьтесь о себе.....	89
Глава 6. Посмотрите в лицо своим страхам.....	104
Глава 7. Говорите истину с любовью.....	123
Глава 8. Установите личные границы.....	139
Глава 9. Поставьте детей на первое место	168
Глава 10. Войдите в Божий покой.....	193